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Акценти 

По време на заседанието министрите на финансите и управителите на 
централните банки на държавите-членки на ЕС обсъдиха бъдещето на 
Европейската инвестиционна банка и задълбочаването на европейските 
капиталови пазари с акцент върху участието на инвеститорите на дребно и 
финансовата грамотност. Освен това беше проведена обширна дискусия с 
цел принос към доклада за бъдещето на европейската 
конкурентоспособност. 

 

Основни резултати 

 Новият президент на Европейската инвестиционна банка (ЕИБ), която е и 
най-голямата многостранна банка, г-жа Надя Калвиньо, представи своята 
визия за бъдещето на банката.  

Последвалата дискусия предостави насоки за ЕИБ по отношение на посоката 
на развитие и се съсредоточи върху възможностите ѝ да продължи да 
подкрепя приоритетните политики на ЕС. На сесията министрите оцениха 
текущите практики на ЕИБ, обсъдиха потенциалните реформи и очертаха 
това, което определят като основни приоритети за банката. 

България счита, че успешното прилагане на реформите и 
мерките, необходими за преодоляване на последиците от 
енергийната криза, за икономическото възстановяване на Европа 
и нейните държави и за успешния преход към въглеродна 
неутралност и кръгова икономика ще изисква разработването и 
предоставянето на подходящи решения, механизми и 
инструменти за подкрепа и финансиране, които да помогнат за 
мобилизирането на необходимите инвестиции.  

 Предприятията в ЕС все още разчитат до голяма степен на банково 
финансиране, гражданите съхраняват спестяванията си главно в банкови 
сметки. Зависимостта на европейските граждани от банковите депозити 
като техен основен вариант за спестяване ги лишава от потенциала да се 
възползват от по-високодоходните инвестиционни възможности. 

Необходимо е да се задълбочат усилията върху подобряването на участието 
на дребно на финансовите пазари. За да се мобилизират тези лични 
спестявания, финансовата грамотност е от решаващо значение. 

Подобряването на участието на инвеститорите на дребно и финансовата 
грамотност на домакинствата в ЕС може да се постигне чрез допълнително 
подобряване и развитие на следните три насоки: 

 По-добър достъп до правилна и разбираема информация; 
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 По-добри инструменти и инструменти за сравняване на различни 
инвестиционни продукти; 

 Предлагане на атрактивни спестовни продукти в целия ЕС за 
инвеститори на дребно. 

България прилага своята първа Национална стратегия за 
финансова грамотност, приета от българското правителство 
през 2021 г. Считаме, че засилването на координацията между 
държавния и частния сектор при осъществяването на различните 
образователни инициативи и дейности е от съществено значение 
за повишаването на финансовата грамотност в страната, като 
трябва да продължи обмяната на добри практики между 
държавите. 

 В своята Годишна реч за състоянието на Съюза за 2023 г. председателят на 
ЕК Урсула фон дер Лайен идентифицира три основни предизвикателства 
пред индустрията на ЕС: недостиг на работна ръка и умения, инфлация и 
улесняване на бизнеса за компаниите и възложи на д-р Марио Драги да 
изготви доклад за бъдещето на европейската конкурентоспособност. 
Дебатът по време на заседанието даде възможност на д-р Драги да 
информира министрите за подготовката на доклада си. Д-р Марио Драги 
трябва да представи доклада си на председателя на ЕК до края на юни 2024 
г. Дискусията позволи на министрите да дадат своя принос и позициите си 
по различните аспекти на таза важна тема. Беше подчертан ангажиментът 
на ЕС да се справи с предизвикателствата на европейската 
конкурентоспособност чрез ефективни и ясни подходи. 
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